

筑牢大国科普基石 科学技术普及法22年来首次修订

前三季度以工代赈带动 245万低收入群众就近就业增收

新华社北京11月4日电(记者 陈炜伟 胡旭)记者4日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委会同有关部门通过安排以工代赈中央专项投资项目,同步推动地方在重点工程和农业农村基础设施项目中大力实施以工代赈,前三季度已累计吸纳245万低收入群众务工就业,同比增长30.2%,已发放劳务报酬310亿元,同比增长22.7%。

国家发展改革委有关负责人介绍,下一步,国家发展改革委将继续坚持把解决低收入群众就业增收问题作为以工代赈工作的出发点和落脚点,指导各地高标准高质量抓好以工代赈专项投资项目实施,加大推广以工代赈方式力度,吸纳带动更多低收入群众务工就业,持续扩大劳务报酬发放规模,充分发挥“赈”的实效。

2024年下半年军队 直接选拔军(警)官工作展开

新华社北京11月4日电 为广泛延揽高校优秀人才投身新时代强军事业,近日,中央军委政治工作部部署展开2024年下半年军队直接选拔招录军(警)官工作。

按照军队有关政策,直接选拔招录对象主要从“双一流”建设高校及建设学科的理学、工学应届毕业生中选拔,军队建设急需紧缺专业也可适量从非“双一流”建设高校及建设学科、但本科为第一批录取的应届毕业生中择优选拔。今年下半年计划提供800余个军(警)官岗位公开招聘。报考人员于11月11日至17日通过“军队人才网”(http://81rc81.cn或http://www.81rcmil.cn),查询具体招录岗位和标准条件,并进行在线报名。后续军队相关单位将按照招录程序,组织开展体格检查、政治考核、考察筛选、专业考评等工作,公平公正选拔,确保招录质量。

科技含量更足 进博会央企“购物车”提质向新

新华社上海11月4日电(记者 任军 王希)第七届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。记者从国务院国资委了解到,中央企业及所属近1400家企业约2万名专业观众将到场观展、洽谈和采购。此外,央企“购物车”更注重“以新提质”,科技含量更足。

据悉,今年中央企业的采购清单将呈现三个特点。

在聚焦科技创新方面,高端化、智能化、绿色化商品品类进一步丰富。其中,人工智能、新材料、生物技术等领域采购成交有望实现量质齐升。

在加强安全支撑方面,积极与合作伙伴签署油气、矿产品、小麦、大豆等大宗商品采购协议,保障粮食、能源资源的稳定供给。

在助力美好生活方面,加大优质日用消费品、食品农产品、医疗器械和医疗保健等商品采购。

此外,围绕高端装备、新材料、海洋工程装备、生物技术等科技前沿领域,35家中央企业将派出57个专业团队进行探馆,特别是聚焦展品首发首展开展专业观摩,最大限度用好全球创新资源,深化科技创新合作,助力科技成果转化。

“国资央企将加强与优秀跨国企业、各类所有制企业交流互鉴,共享机遇、共谋发展,不断扩大央企‘朋友圈’,推动新质生产力要素充分涌动,进一步丰富进博会作为全球共享的国际公共产品内涵。”国务院国资委国际合作局有关负责人表示。

2035年建成科技强国,国家科普能力建设在提速。

11月4日,科学技术普及法修订草案首次提请全国人大常委会会议审议,这是科学技术普及法自2002年公布施行以来的首次修订。

科普是社会主义物质文明和精神文明的重要内容,是国家创新体系的重要组成部分。

现行科学技术普及法颁布以来,对促进科学技术普及、提高公民科学文化素质、推动创新发展发挥了重要作用。我国公民具备科学素质的比例从2003年的19.8%提升至2023年的14.14%,全球创新指数排名从2012年的第34位上升到2024年的第11位。

科技部部长阴和俊在向常委会会议作修订草案说明时介绍,随着我国进入新发展阶段,科普事业还存在对科普工作重要性认识不够、主动性不强、高质量科普产品和服务供给不足、科普队伍建设滞后、科普基础设施较为薄弱等问题,有必要修改现行科学技术普及法。

修订草案主要有哪些变化?

修订草案聚焦科普发展中的突出问题,优化创新制度,完善体制机制,新增“科普活动”和“科普人员”两章,从现行的6章34条增加到8章60条,主要包

括明确科普的总体要求和目标方向,强化科普社会责任、促进科普活动、加强科普队伍建设、强化保障措施等内容。

需要注意的是,草案所指的“科普活动”不是指实践中举办的具体“活动”,而是指完成科普职能的所有动作的总和。

——推进高水平科学教育,培养高素质创新大军。

科学教育是建设教育强国、科技强国、人才强国的重要任务。只有推进高水平科学教育,自主培养一批具有国际竞争力的高素质科技人才,才能实现国家科技进步。

科技部科技人才交流开发服务中心培训处处长、研究员彭春燕指出,草案把科学教育作为科普一项重要内容,明确了各类教育机构的科普责任,将激发青少年好奇心、想象力作为素质教育重要内容,把弘扬科学精神和科学家精神贯穿于教育全过程。

草案对各级各类学校的科普责任进行了细化,如:高等学校应当发挥科教资源优势,开设科技相关通识课程,开展科研诚信和科技伦理教育。中小学学校应当完善科学教育课程和实践活动,激发学生科学兴趣,培养科学思维、创新意识和创新能力。学前教育机构

应当根据学前儿童年龄特点和身心发展规律,加强科学启蒙教育,培育、保护好奇心和探索意识。

——强化全社会科普责任,推动科普产业化。

科普是全社会的共同责任。当前,我国科普事业主要依靠政府主导,全社会科普投入不足,迫切需要健全政府、社会、市场等协同推进、全社会共同参与的大科普格局。

草案明确,国家发展科普产业,推动科普公共服务市场化,鼓励兴办科普企业,促进科普与文化、旅游、体育、卫生健康、农业、生态环保等产业融合发展。国家支持科普产品和服务研究开发,提升科普原创能力,依法保护科普成果知识产权。鼓励企业将自身科技资源转化为科普资源,向公众开放实验室、生产线等科研、生产设施。

——壮大科普人才队伍,释放“第一资源”效能。

从深耕科普的院士大咖、科研骨干到扎根乡村的科普教师、科技志愿者,近年来,越来越多的科技人员主动向公众传播前沿科学知识、提供科普服务,我国科普人员队伍呈现出多元化发展态势。

最新数据显示,2022年我国科普

人员达19967万人,其中超过八成为科普兼职人员。必须进一步提高科普人员素质,加强科普人才储备,为开展科普活动提供有力保障。

为此,草案新增了“科普人员”一章,围绕建立专业化科普工作人员队伍,鼓励和支持老年科学技术人员积极参与科普工作,支持有条件的高等学校、职业学校设置和完善科普相关学科和专业,完善科普志愿服务制度和在工作体系等内容作出规定。

与此同时,草案对健全科普人员评价、激励机制作出规定,鼓励相关单位建立符合科普特点的职称评定、绩效考核等评价制度。

“我们在调研中发现,科技工作者参与科普的认同度高、意愿强,但由于实质性的考核评价机制缺失,导致其行动力偏弱,从科研到科普的链条不通。”彭春燕说,这一规定直面问题核心,将极大增强科研人员投身科普事业的动力。

筑牢大国科普基石!以法治护航,新时代科普工作将为推动教育科技人才一体发展,加快实现高水平科技自立自强提供更加有力的支撑。

新华社记者 温竞华
(新华社北京11月4日电)



广交会闭幕

11月4日,客商在广交会上参观选购物品。

当日,第136届中国进出口商品交易会(广交会)在广州闭幕。
新华社记者 卢汉欣 摄

中央生态环境保护督察组 督察安徽举报联系方式

为全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神,经党中央、国务院批准,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神,中央第二生态环境保护督察组近日进驻安徽省开展生态环境保护督察。

根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期

间(2024年10月20日-11月20日)设立专门值班电话:0551-62956707,专门邮政信箱:安徽省合肥市A167号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00-20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理安徽省生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

中央第二生态环境保护督察组 向安徽省转办第十五批信访件

10月20日起,中央第二生态环境保护督察组进驻安徽,开展为期1个月的生态环境保护督察。

截至11月4日9时,我省收到中央第二生态环境保护督察组转办的第十五批群众信访举报件91件,涉及环境问题91个。其中,大气环境问题37个、噪声问题19个、水环境问题12个、其他污染问题11个、生态问题6个、土壤问题6个。第十五批转办信访件涉及15个地市,分别是:合肥市

(26件)、宿州市(9件)、淮北市(7件)、阜阳市(7件)、芜湖市(6件)、滁州市(5件)、安庆市(5件)、蚌埠市(4件)、六安市(4件)、铜陵市(4件)、宣城市(4件)、亳州市(3件)、马鞍山市(3件)、淮南市(2件)、黄山市(2件)。

上述信访件已及时交相关市办理。依据中央生态环境保护督察组的要求,信访件办理情况在10天内反馈到督察组,整改和处理情况同时向社会公开。

中央第二生态环境保护督察组转办群众来信来电举报统计表 (第十五批)

设区市	交办情况		污染类型						
	移交件数	移交件数	水	大气	土壤	生态	噪声	辐射	其他
合肥	26	1	11	1	2	9		2	
宿州	9	2	3			1	3		
淮北	7	1	2				2		2
阜阳	7	1	2	1	2		2		1
芜湖	6	1	1	1			2		1
滁州	5	2	1	2					
安庆	5	1	3				1		
蚌埠	4		3	1					
六安	4	1				2			1
铜陵	4		4						
宣城	4		2						2
亳州	3		2						1
马鞍山	3		2						1
淮南	2	2							
黄山	2		1			1			

中央生态环境保护督察群众信访举报 转办和边督边改公开情况(第五批)

目前,中央第二生态环境保护督察组转办的第五批77件群众信访举报件已办结23件、阶段性办结15件、未办结39件,其中,责令整改10家,约谈4人。根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组进驻安徽时间为1个月。进驻期间(2024年10月20日-11月20日)设立专门值班电话:0551-62956707,专门邮政信箱:安徽省合肥市A167号邮政信箱。督察

组受理举报电话时间为每天8:00-20:00。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况(第五批)详情请扫二维码。



落实安全责任

推动安全发展